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Bod plochy se nazývá

• eliptický, jestliže v něm plat́ı K > 0; jestliže nav́ıc κ1 = κ2 nazývá se kruhový.

• parabolický, jestliže v něm plat́ı K = 0; jestliže nav́ıc κ1 = κ2 = 0 nazývá se planárńı.

• hyperbolický, jestliže v něm plat́ı K < 0.

Hlavńı křivka c(t) = p(u(t), v(t)) pro každé t je ċ(t) hlavńım směrem.
Splňuje diferenciálńı rovnici

det

 v̇2 −u̇v̇ u̇2

g11 g12 g22
h11 h12 h22

 = 0

Asymptotická křivka c(t) = p(u(t), v(t)): pro každé t je κn(ċ(t)) = 0.
Splňuje diferenciálńı rovnici

h11(u̇)2 + 2h12u̇v̇ + h22(v̇)2 = 0.

Geodetická křivost křivky c na orientované ploše S, kdy c(s) je jej́ı parametrizace obloukem, je

κg = c′′ · (N× c′) = det(c′, c′′,N),

kde N je normála plochy v př́ıslušném bodě.
Geodetika je křivka na orientované ploše, která má v každém svém bodě nulovou geodetickou
křivost.
Křivka na orientované ploše je geodetika právě tehdy když v každém svém neinflexńım bodě je
normála křivky n kolmá na plochu, tedy n = ±N.

Př́ıklady

1. Popǐste eliptické, parabolické a hyperbolické body na toru

p(α, β) = [(R+ r sinα) cosβ, (R+ r sinα) sinβ, r cosα] ,

kde R, r ∈ R+, R > r, α, β ∈ (0, 2π). (1 bod)

2. [C] Zjistěte zda na ploše p(u, v) = [u, v, u2 + v2] je nějaký kruhový bod. (0,5 bodu)

3. Určete typy bod̊u na ploše p(u, v) = [u, v, u2 + v3]. (1 bod)

4. Dokažte, že př́ımka na ploše je asymptotická křivka. (0,5 bodu)

5. [C] Určete asymptotické křivky na ploše z = axy. (0,5 bodu)

6. Určete asymptotické křivky na ploše

p(u, t) = [u sin t, u cos t, t(1 + u)] .

(1 bod)

7. Parametrické křivky plochy jsou asymptotické, právě když pro všechny body plochy plat́ı
h11 = h22 = 0. Dokažte. (1 bod)

8. Nalezněte hlavńı a asymptotické křivky na Enneperově ploše

p(u, v) =

[
u− 1

3
u3 + uv2,−v − u2v +

1

3
v3, u2 − v2

]
, (u, v) ∈ R2.

(1,5 bodu)



9. Ověřte, že je Enneperova plocha z minulého př́ıkladu minimálńı plocha, tj. jej́ı středńı křivost
je v každém bodě nulová. (0,5 bodu)

10. Nalezněte hlavńı křivky rotačńıho paraboloidu

p(u, v) =
[
u, v, u2 + v2

]
.

(1 bod)

11. Vypoč́ıtejte hlavńı křivky na obecné rotačńı ploše

p(t, φ) = [x(t) cosφ, x(t) sinφ, z(t)].

(1 bod)

12. Ověřte, že křivka
c(t) = [r cos t+ tr sin t, r sin t− tr cos t, 0]

je hlavńı křivka plochy tečen šroubovice

š(t) = [r cos t, r sin t, ct], c 6= 0.

(1 bod)

13. Je dána rotačńı kuželová plocha p(u, v) = [u cos v, u sin v, qu].

• Ukažte, že křivka u(t) = t, v(t) = v0 ∈ R je geodetikou plochy p.

• Ukažte, že křivka u(t) = u0 ∈ R, v(t) = t neńı geodetikou plochy p.

(0,5 bodu)

14. Ověřte zda plat́ı n = ±N pro poledńıky a obecné rovnoběžky rotačńı plochy

p(u, v) = [x(u) cos v, x(u) sin v, u]

kde u ∈ I, v ∈ (0, 2π) a x(u) 6= 0 pro u ∈ I. A rozhodněte, kdy se jedná o geodetiky v
závislosti na vlastnostech funkce x(u). (0,5 bodu)

15. Ověřte zda šroubovice šc(t) = [r cos t, r sin t, ct] pro c ∈ R, c 6= 0 lež́ıćı na válcové ploše

p(u, v) = [r cosu, r sinu, v]

maj́ı normálu kolnou na plochu p a jsou geodetikami válcové plochy. (0,5 bodu)


